

Инвестиции как предпосылки дальнейшего роста

В 2024 году в свободных экономических зонах (СЭЗ) Беларуси продолжают успешную реализацию инвестиционных проектов, которые касаются увеличения экспорта, развития импортозамещения и роста прибыли. Например, необходимым потенциалом для реализации регионально значимых инвестпроектов обладает СЭЗ “Брест”, резиденты которой в первом квартале текущего года увеличили объем инвестиций в основной капитал в 2,3 раза, а также «нарастили производство продукции (на 17%), прибавили и по экспорту товаров...»⁹⁰. В частности, в феврале ОАО “Бархим” – резидент СЭЗ с 2011 года – реализовало в рамках программы “Один район – один проект” инвестпроект с объемом около трех миллионов белорусских рублей. Это – цех по выпуску жидких моющих средств. В результате «построена вторая линия розлива и проведена модернизация действующего производства. Это позволяет значительно нарастить объемы выпуска продукции, в том числе гелей для стирки, жидкого мыла, кондиционеров и отбеливателей для белья»⁹¹.

И другие резиденты СЭЗ в текущем году также обеспечат темпы развития инвестиционных проектов на ключевых направлениях. В Пинске завершится создание предприятия по производству аккумуляторов. В Брестском районе к концу года будет построен комплекс по выпуску экструдированного алюминиевого профиля. Начнется реализация и новых проектов: в Пинске – создание производства пластиковых комплектующих для автомобильных аккумуляторов, в Кобрине – создание производства хромированных заготовок штоков гидроцилиндров. Кроме того, резиденты СЭЗ продолжают расширять географию сбыта своей продукции с освоением новых направлений Азиатского и Африканского регионов. Все это будет делаться для того, чтобы решить

⁹⁰ Резиденты СЭЗ “Брест” в I квартале нарастили в 2,3 раза объем инвестиций в основной капитал [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/rezidenty-sez-brest-v-i-kvartale-narastili-v-23-raza-objem-investitsij-v-osnovnoj-kapital-630171-2024/>

⁹¹ Резидент СЭЗ “Брест” реализовал инвестпроект в рамках программы “Один район – один проект” [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://fezbrest.com/rezident-sez-brest%C2%BB-oao-%C2%ABbarxim%C2%BB-realizoval-investproekt-v-ramkax-programmyi-%C2%ABodin-rajon-%E2%80%93-odin-proekt%C2%BB>

приоритетные задачи СЭЗ на текущий год, в том числе «обеспечить рост инвестиций в основной капитал на 25%, экспорта товаров – на 8%, производства продукции – на 5%, заработной платы работников – на 11,6%»⁹², а также привлечь не менее трех новых резидентов.

Напомним, что сейчас в СЭЗ “Брест” зарегистрированы 78 резидентов. Из них четверо – появились в 2023 году. Во-первых, это – **ООО “СанСпектр”**, которое занимается реализацией инвестиционного проекта по созданию транспортно-логистического комплекса “Запад-Восток” на участке железнодорожных путей в районе станции Брест-Северный, где будут проводиться работы по складированию и хранению грузов, оказываться сопутствующие экспедиторские и таможенные услуги. Срок реализации проекта – пять лет. Резидент СЭЗ намерен «вложить более семи с половиною миллионов белорусских рублей и создать около 20 новых рабочих мест»⁹³. Этот комплекс будет способствовать решению “узких” мест при обработке контейнерных поездов в пределах Брестского железнодорожного узла, курсирующих в направлениях Восток-Запад-Восток.

Во-вторых, это – **ЧТУП “ЭВиАР”**, которое реализует инвестиционный проект на свободных площадях Брестского электромеханического завода, связанный с организацией производства светодиодных светильников и систем освещения промышленного и потребительского применения – для птицеводческих хозяйств и тепличных комплексов, для освещения улиц. В качестве потребителей данной продукции рассматриваются субъекты «агропромышленного комплекса, фермерские хозяйства, жилищно-коммунальные службы и товарищества собственников. При этом значительную

⁹² Абраменко: СЭЗ “Брест” обладает необходимым потенциалом для реализации регионально значимых инвестпроектов [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/abramenko-sez-brest-obladaet-neobhodimym-potentsialom-dlja-realizatsii-regionalno-znachimyh-630919-2024/>

⁹³ Залесский, Б. Надежда на позитив будущего. Динамика партнерских связей в условиях экономического реализма / Б. Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. – С. 48.

часть изделий предприятия предполагается отправлять на экспорт...»⁹⁴. В новое производство на протяжении трех лет будет вложено не менее 500 тысяч евро и дополнительно создано 20 рабочих мест.

В-третьих, это – ЧПТУП “Сифания-Экотехника”, которое планирует осуществить на участке площадью около шести гектаров проект экспортоориентированного производства специальных машин и оборудования для сортировки и глубокой переработки отходов, а также зерносушильного оборудования. Данный резидент выпускает оборудование полного цикла, которое помогает решать задачи в сфере экологии и защиты окружающей среды. «Выпуск новой продукции будет налажен в производственных корпусах, ранее принадлежавших заводу “Брестсельмаш”, после реконструкции. В рамках инвестпроекта планируется развитие производства технологического оборудования для переработки резины и пластмасс, которые в дальнейшем будут использоваться в производстве различных изделий»⁹⁵. Кроме того, будет освоен выпуск оборудования для переработки твердых коммунальных и промышленных отходов с использованием новейших технологий.

В-четвертых, это – ООО “1 АК-Пластик”, которое зарегистрировано в СЭЗ накануне нового года с инвестиционным проектом по созданию производства пластиковых комплектующих для автомобильных аккумуляторов в Пинске. Речь идет, в первую очередь, о выпуске пластиковых корпусов, которые пока еще закупаются на внешних рынках. «Проектом предусматриваются инвестиционные вложения в основной капитал в сумме эквивалентной \$9,3 млн. На дополнительно введенные рабочие места

⁹⁴ Новый резидент СЭЗ “Брест” наладит производство светодиодных светильников [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/novyj-rezident-sez-brest-naladit-proizvodstvo-svetodiodnyh-svetilnikov-565824-2023/>

⁹⁵ Новый резидент СЭЗ “Брест” планирует развивать экспортоориентированное производство [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://fezbrest.com/novyij-rezident-sez-%C2%ABbrest%C2%BB-planiruet-razvivat-eksportoorientirovannoe-proizvodstvo>

планируется принять около 90 работников»⁹⁶. Будут построены производственные, складские и административные помещения.

А в 2024 году в СЭЗ “Брест” появились еще два новых резидента. В первом случае речь идет о специализированном предприятии **ОАО “Кобринский инструментальный завод “СИТОМО”**, которое является единственным в Беларуси по изготовлению слесарно-монтажного инструмента, применяемого в машиностроении, ремонтном сервисе, технологической оснастке и в качестве бытового инструмента. В кооперации с ОАО “БМЗ – управляющая компания холдинга “БМЗ” новый резидент наладит «выпуск импортозамещающей, инновационной для Беларуси продукции, которая будет использоваться при изготовлении гидроцилиндров и амортизаторов. С этой целью планируется снос старого производственного корпуса и строительство нового цеха, где будет установлено современное высокотехнологичное оборудование»⁹⁷ и где будут производиться хромированные заготовки штоков гидроцилиндров. Этот проект будет реализован при поддержке инновационного фонда Брестского областного исполкома с включением “СИТОМО” в Государственную программу инновационного развития на 2021-2025 годы. Общий объем инвестиций в течение пяти лет превысит 28 миллионов евро, а количество новых рабочих мест – более 40.

Во втором случае новый резидент СЭЗ – **ООО “Индастриал Восток Инжиниринг-Бел”** – организует в Барановичах выпуск нестандартного оборудования для горнодобывающей, химической и нефтеперерабатывающей промышленности, металлургии, энергетики и строительной отрасли. «Номенклатура планируемой к производству продукции включает: газоочистное и пылеулавливающее оборудование и его части для различных видов производств; нестандартные металлоконструкции и нестандартное

⁹⁶ ООО “1 АК-Пластик” – новый резидент СЭЗ “Брест” [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://fezbrest.com/ooo-%C2%AB1-ak-plastik%C2%BB-%E2%80%93-novyij-rezident-sez-%C2%ABbrest%C2%BB>

⁹⁷ Новый резидент создает на территории СЭЗ “Брест” импортозамещающее производство [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://fezbrest.com/novyij-rezident-sozdaet-na-territorii-sez-%C2%ABbrest%C2%BB-importozameshchavushhee-proizvodstvo>

оборудование (клапаны, мембраны, вентиляторы, насосы)»⁹⁸. На первом этапе будут использованы свободные производственные помещения еще одного предприятия-резидента СЭЗ “Брест” – **ОАО “Барановичский завод автоматических линий”** – площадью около двух с половиною тысяч квадратных метров.

И на этих резидентах не исчерпывается потенциал новых участников данной свободной экономической зоны. К примеру, только в этом году представители СЭЗ “Брест” уже приняли участие в таких крупных деловых мероприятиях, как Третий Белорусско-Латиноамериканский форум, форум деловых контактов “Брест–Китай. Стратегическое партнерство”, 53-я Китайская международная мебельная выставка GIFF Guangzhou 2024, встреча с представителями итальянских деловых кругов из ассоциации “Венето–Беларусь”, где состоялись конкретные переговоры с хозяйствующими субъектами из целого ряда стран, заинтересованными в сотрудничестве. А в феврале 2024 года в Узбекистане Администрация СЭЗ “Брест” подписала Соглашение о сотрудничестве с Дирекцией СЭЗ “Ангрен” «с целью выхода на прямые контакты по вопросам торгово-экономического взаимодействия и проработки перспективных проектов на основе производственной кооперации»⁹⁹. Стороны договорились развивать деловое сотрудничество, поддерживать двусторонние контакты по вопросам, представляющим взаимный интерес. И такие факты показывают, что в СЭЗ “Брест” продолжают усиливать работу по совершенствованию и созданию условий для привлечения новых инвесторов.

Теперь обратимся к опыту **СЭЗ “Гродноинвест”**, которая по итогам 2023 года стала лидером среди других белорусских СЭЗ по объемам накопленных иностранных инвестиций ее предприятиями-резидентами – 880 миллионов долларов. И в текущем году инвестиционные площадки данной СЭЗ, обладая

⁹⁸ “Индастриал Восток Инжиниринг-Бел” – новый резидент СЭЗ “Брест” [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://fezbrest.com/%C2%ABindustrial-vostok-inzhiniring-bel%C2%BB-%E2%80%93-novyyi-rezident-sez-%C2%ABbrest%C2%BB>

⁹⁹ Деловая встреча с узбекскими партнерами [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://fezbrest.com/361959-delovaya-vstrecha-s-uzbekskimi-partnerami>

всей инфраструктурой для успешной работы, имеют все предпосылки для дальнейшего роста. Достаточно сказать, что «за последние 5 лет прямые иностранные инвестиции (ПИИ) на чистой основе выросли в 2,6 раза, выпуск продукции – в 1,9 раза, выручка – в 1,7 раза <...>, экспорт продукции – в 1,6 раза»¹⁰⁰. На долю резидентов СЭЗ “Гродноинвест” в областных показателях приходится до 85 процентов ПИИ на чистой основе, до 25 процентов производства промышленной продукции и до 43 процентов экспорта.

А в 2024 году в числе приоритетных задач данной СЭЗ следует назвать – «рост объемов инвестиций в основной капитал на 5,7%, экспорта товаров на 7,8%, зарплаты работников на 12,4%, регистрация 4 новых резидентов, развитие инженерной и транспортной инфраструктуры СЭЗ со строительством 4 новых объектов»¹⁰¹. Выполнение этих показателей будет обеспечено наращиванием объемов производства действующими резидентами, в том числе за счет новых предприятий в Гродненском и Свислочском районах, а также реализации строительства железнодорожного терминала в Свислочском районе, производственного корпуса для организации выпуска тары и упаковки в Слониме и расширение ряда действующих производств.

Для справки напомним, что только в первом квартале 2023 года резиденты СЭЗ “Гродноинвест” в рамках реализации инвестиционных проектов в Гродненской области ввели в эксплуатацию девять производственных и инженерных объектов на общую сумму более восьми миллионов белорусских рублей. В их числе – ООО “Аквапак Индастриал”, которое установило автоматическую линию для сборки решеток в рамках проекта по созданию производства упаковки и гибкой этикетки. «ОАО “Завод “Оптик” в ходе модернизации волоконного производства ввело в эксплуатацию стекловаренную печь. Предприятие “Слониммебель” при модернизации

¹⁰⁰ Абраменко: инвестплощадки СЭЗ “Гродноинвест” обладают всей инфраструктурой для успешной работы [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/abramenko-investploschadki-sez-grodnoinvest-obladajut-vsej-infrastrukturoj-dlja-uspeshnoj-raboty-577583-2023/>

¹⁰¹ Абраменко: администрациям СЭЗ нужно держать на контроле ход реализации инвестпроектов резидентов [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/abramenko-administratsijam-sez-nuzhno-derzhat-na-kontrolle-hod-realizatsii-investproektov-rezidentov-631354-2024/>

производства установило новое оборудование, Слонимский картонно-бумажный завод "Альбертин" реконструировал локальные очистные сооружения. СООО "БелГринлайн" запустило новую линию по производству и упаковке влажных салфеток»¹⁰². Что касается ПТ ООО "Тайфун", то в ходе расширения производства строительных смесей компания провела реконструкцию складских площадок. РУП "Конус" завершило строительство здания административно-бытового комплекса. Гродненский стеклозавод в рамках проекта по созданию производства стеклянной тары с использованием инновационных энергоэффективных и ресурсосберегающих технологий организовал первый розжиг печи и начал процесс отладки оборудования и промышленных испытаний производственных линий. "Сморгонский агрегатный завод" на данном этапе проводит техническое вооружение для автоматизации производственных процессов, увеличения объемов выпуска продукции и внедрения новых моделей сельхозтехники.

Еще одна важная деталь: в 2023 году в СЭЗ "Гродноинвест" было зарегистрировано новых шесть резидентов. Во-первых, это – **ООО "ЗападТрансГраница"**, которое строит международный торгово-логистический комплекс возле аэропорта Гродно – в районе агрогородка Обухово. «Этот комплекс позволит задействовать логистический потенциал Гродненской области, привлечь инвестиции в создание не имеющего аналогов в регионе мультимодального центра, вовлечь в хозяйственную деятельность не завершенное строительством здание аэровокзала, привлечь туристов и зарубежные торговые компании...»¹⁰³.

Во-вторых, это – **ОАО "Новогрудское строительно-монтажное управление"**, которое реализует в Новогрудке производство строительных материалов, включая железобетонные и столярные изделия, металлические конструкции, с реконструкцией цехов и максимальной загрузкой

¹⁰² Резиденты СЭЗ "Гродноинвест" в первом квартале 2023 года ввели в эксплуатацию 9 новых объектов [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/rezidenty-sez-grodnoinvest-v-pervom-kvartale-2023-goda-vveli-v-ekspluatatsiju-9-novyh-objektov-559606-2023/>

¹⁰³ Залесский, Б. Международное сотрудничество и медиа. Часть IV. Сборник статей / Б. Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2023. – С. 359.

существующих мощностей, а также приобретением нового оборудования. Данный проект позволит «создать новые рабочие места с достойной заработной платой, расширить ассортимент выпускаемой продукции и нарастить объемы производства, наладить экспортные поставки...»¹⁰⁴.

В-третьих, это – **ОАО “Гродненский завод токарных патронов “БелТАПАЗ”**, который производит токарные патроны и запасные части к ним для станкостроительной и инструментальной отраслей машиностроения. «Инвестиционный проект предполагает приобретение и установку нового технологического оборудования для расширения существующей и освоения выпуска новой линейки продукции. Реализация проекта позволит заводу нарастить экспортные поставки, обеспечить прирост поступлений в бюджет и внебюджетные фонды, увеличить собственный финансовый потенциал»¹⁰⁵. Заметим, что в СЭЗ "Гродноинвест" уже реализуется более десяти проектов в сфере производства машин и автокомпонентов, промышленного оборудования и строительной техники, оптики и электроники, ежегодный объем выпуска которых превышает двести миллионов долларов.

В ноябре в СЭЗ был зарегистрирован четвертый резидент 2023 года – **ООО “ЛакиПэт”**, которое предполагает организовать в Гродно, в районе Колбасино, производство сухих и влажных кормов, а также различных аксессуаров и натуральных наполнителей для домашних животных. Ожидается, что данная продукция «будет способствовать замещению аналогичных товаров, импортируемых на рынок Республики Беларусь, а также будет поставляться на экспорт в страны ЕАЭС и ближнего зарубежья. Начало выпуска готовой продукции запланировано на второй квартал 2024 года»¹⁰⁶.

¹⁰⁴ Новый резидент СЭЗ “Гродноинвест” расширит производство строительных материалов в Новогрудке [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://grodnoinvest.by/press-center/novyi-rezident-sez-grodnoinvest-organizuet-proizvodstvo-stroitelnyx-materialov-v-novogrudke/>

¹⁰⁵ Новый резидент с экспортно ориентированным производством зарегистрирован в СЭЗ “Гродноинвест” [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/novyi-rezident-s-eksportno-orientirovannym-proizvodstvom-zaregistrirovann-v-sez-grodnoinvest-596436-2023/>

¹⁰⁶ Новый резидент СЭЗ “Гродноинвест” организует производство продукции для домашних животных [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://grodnoinvest.by/press-center/novyi-rezident-sez-grodnoinvest-organizuet-proizvodstvo-produkcii-dlya-domashnix-zhivotnyx/>

В том же ноябре минувшего года появился еще один резидент СЭЗ "Гродноинвест" – ЗАО "ЭрНекс Адаптивные Технологии", которое создает инновационное производство натриевых и светодиодных светильников для нужд сельского хозяйства и медицины. Дело в том, что эти изделия способны подстраиваться под состояние живого организма с учетом его персональных условий обитания, фаз роста, климатических составляющих, времени суток, так как это востребовано и для тепличной отрасли, и для животного мира. «Запланировано строительство современного производственно-складского комплекса и исследовательского центра. Общие инвестиционные затраты составят более \$9 млн. За весь период реализации проекта планируется создать 82 новых рабочих места»¹⁰⁷. В ходе реализации проекта инициаторами предполагается участие в научных разработках и взаимодействие с крупными региональными и зарубежными отраслевыми учебными заведениями. Планируется, что основная часть производимой продукции будет поставляться на экспорт. Проект будет также направлен на импортозамещение, так как позволит существенно сократить импорт аналогичной продукции в Беларусь.

Шестым резидентом СЭЗ в 2023 году стало ООО "КОМ-ЮНИОН" с проектом по расширению производства инструментов для строительного и агротехнического секторов в Гродненском районе – в Новой Гоже. Для этого «запланирована реконструкция действующего производства, строительство административно-бытового корпуса и складских помещений, а также модернизация и приобретение дополнительного оборудования для расширения ассортимента выпускаемой продукции»¹⁰⁸. Интересно, что данный проект имеет также экспортную и импортозамещающую направленность. С одной стороны, поставки готовых изделий нового резидента будут осуществляться на рынки стран Евразийского экономического союза и Европейского союза. С

¹⁰⁷ Новый резидент СЭЗ "Гродноинвест" организует инновационное производство адаптивных систем освещения [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/novyi-rezident-sez-grodnoinvest-organizuet-innovatsionnoe-proizvodstvo-adaptivnyh-sistem-osveschenija-600747-2023/>

¹⁰⁸ Новый резидент СЭЗ "Гродноинвест" расширит производство строительных и агротехнических инструментов [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://grodnoinvest.by/press-center/novyi-rezident-sez-grodnoinvest-rasshirit-proizvodstvo-instrumentov-dlya-stroitelnyx-rabot/>

другой стороны, будут позволять планомерно сокращать импорт аналогичной продукции в Беларусь.

И, наконец, уже в начале января 2024 года зарегистрирован 81-й резидент СЭЗ "Гродноинвест". Это – **ООО “АгроФертКом”**, которое создает многопрофильное производство жидких удобрений в районе Аульса. Планируемые к выпуску жидкие удобрения обладают высокой биологической активностью, обеспечивают лучшую доступность элементов питания для растений в сравнении с соответствующими неорганическими удобрениями. Продукция будет отличаться низкой токсичностью и высокой технологичностью. «В целях реализации инвестиционного проекта запланировано приобретение и реконструкция производственных площадей, а также современного технологического оборудования. За период реализации проекта планируется создать более 10 новых рабочих мест»¹⁰⁹. Продукция нового резидента будет ориентирована на развитие экспортных поставок в страны ближнего и дальнего зарубежья.

Все эти факты говорят о том, что СЭЗ "Гродноинвест", где в 2023 году резидентами стали шесть предприятий в сферах логистики, машиностроения и металлообработки, производства строительных материалов в Гродно, Гродненском и Новогрудском районах с суммарными инвестициями более 50 миллионов долларов, в 2024 году покажет, надо полагать, еще более впечатляющие результаты, основываясь на продуманной стратегии, способной дать существенный толчок социально-экономическому развитию Гродненского региона.

¹⁰⁹ Новый резидент СЭЗ “Гродноинвест” создаст современное многопрофильное производство жидких удобрений [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://grodnoinvest.by/press-center/novyi-rezident-sez-grodnoinvest-sozdast-sovremennoe-mnogoprofilnoe-proizvodstvo-zhidkix-udobrenij/>